



文|國際智家

有人說,帛琉是天使滴落在太平洋上的眼淚,當飛機 逐漸降低高度、雲層散開的那一刻,海的顏色便滲入 視線。先是一抹夢境般的淺藍,接著是溫柔的綠,就 像有光自水底透出,將整個世界洗得乾淨透明。海平 面上,一座座島嶼靜靜躺著,沒有聲音,也沒有煙火 氣,只有原始的寧靜與自然的從容。從高空望下去, 它們彷彿天生就屬於這片海域,渾然天成。

不同於喧囂的觀光勝地,帛琉帶給人的是一種未經雕 琢的神秘與純淨。珊瑚礁下,海龜與魚群悠悠穿梭, 牠們順著大自然的節奏自在生活。浮潛時,耳邊只聽 得見自己的呼吸,節奏慢了下來,就像與海的心跳同 步,那是一種能讓人靜下來的頻率。



潛入藍洞, 置身於陽光與海洋共譜的藍色圓舞曲

帛琉擁有全球潛水者心中的聖地——藍洞 (Blue Hole)。這座天然海底洞穴位於開闊海域,由四個垂直深達數十米的岩洞相連,潛水者通常從其中一個入口慢慢下潛,進入一個幽深、靜謐的水下空間。這裡的海水清澈透明,幾乎沒有阻隔,陽光穿透水層,照亮岩壁和海底,泛著深邃的藍色光暈,讓人感受到一種平靜而安穩的氛圍。

藍洞最迷人的地方,不僅是景色,而是帶給潛水者一種與海洋深度共處的寧靜體驗。這裡沒有浮誇的景點標示、大量商業化的水上活動,也沒有過度設計的動線,只有純粹且自然的海底世界,讓每個潛入其中的人都能真切感受到海洋的寧靜與深邃。



從戰爭航道到浮淺天堂

帛琉海域因海底地形多變,海水在不同深度與日照下呈現出多層次的藍,因此擁有「七色海洋」的美譽,德國水道正是這片 色彩奇景中的代表之一。

德國水道(German Channel)原是帛琉在德國殖民時期,為 戰略目的人工開鑿的航道。如今,這條昔日軍事通道,已蛻變 成為海洋生物的寧靜走廊,也是帛琉最具代表性的潛水熱點之 一。水道中央有一片細緻的沙地,是蝠魟常出沒的「清潔站」, 牠們會在此停留,讓寄生魚或其他小型魚類清理身上的寄生蟲 與老化皮膚。這樣的互利行為,是海洋生態中極具代表性的現 象,也使得這片水域成為潛水教學與生態導覽的重要據點。

每當潮水湧入, 寬翼蝠魟便從水底現身,優雅滑行於水道上方,成為潛水者爭相捕捉的難忘畫面。除了蝠魟,這裡還能見到白鰭鯊、海龜、巨蚌與各式熱帶魚群穿梭其中。潛水時若幸運,還能遇上成群灰鯖鯊巡邏水道兩側的珊瑚坡,場面壯觀。水流的潮汐變化也讓潛水者能體驗不同難度與水況,是初學者與進階潛者都能找到樂趣的潛點。



圖|擁有「七色海洋」的德國水道| https://reurl.cc/10l73m

守護島嶼的綠色承諾

帛琉的美,不僅在於七彩斑斕的海底世界。這裡約莫有四分之 三的土地被熱帶雨林與紅樹林覆蓋。黑檀木、孟加拉榕、麵 包樹、椰子樹在這片未經雕飾的綠地上共同生長,古老的枝幹 下,溪水蜿蜒而過。走進林中,鳥鳴與水聲交織,陽光穿過濃 密的樹葉,構成一幅靜謐卻充滿生命的森林畫面。

然而,這片自然淨土並非與世隔絕。氣候變遷帶來的海平面上 升,已悄悄威脅著低窪島嶼的存續。紅樹林面臨開發壓力,非 法砍伐事件偶有發生,所幸,帛琉政府與在地社區意識到這些 危機,正積極推動自然保護計畫,盼能在開發與保育之間找到 一條共生之路。生態與文化,在這片土地上從來不是對立,而 是一體兩面的課題。



圖|帛琉・天堂島渡假村俱樂部

在帛琉與自然簽下守護之約

2017年,帛琉成為全球第一個將環境保護正式納入入境程序的國家。踏上帛琉國土,每位到訪此地的觀光客,會收到一份特別的誓詞——帛琉誓詞(The Palau Pledge)。這份誓詞會蓋印於護照頁上,需經簽署後才可以完成入境程序。而這份誓詞不只是形式,它有法律效力,也是一份對大自然的承諾。

誓詞這樣寫著:「帛琉之兒女,我身為貴境之客,僅立此誓,以能維衛和保護貴鄉之美麗而獨特的島嶼家園。我發誓會輕手輕腳、行事仁善、小心探索。不是給我的東西,我不會拿走。不傷害我的事物,我不會傷害。我留下的唯一印跡是會衝刷掉的腳印。」

這份誓詞,是一場與自然的約定。帛琉人相信,要守護這片海洋與土地,不能只靠政策,更需要一種態度,一種從每個人開始實踐的日常。這座僅有兩萬多人口的小島國,用法律保護海洋,用文化延續對土地的敬意。他們劃設大片海洋保護區,禁止破壞性捕撈,每位船長都熟知浮標所劃的界線。在帛琉「永續」已融入日常生活,孩子們從小學會與自然和諧共處,島上避免過度的開發,他們選擇放慢腳步,讓一切回歸自然的秩序。



圖|護照頁上的帛琉誓詞| https://reurl.cc/GNLIEW

離開帛琉時,行李裡裝不進這片海的顏色,也帶不走任何標誌性的地標。但腦海裡的畫面、肌膚記得的溫度、耳畔響起的寧靜聲音,卻會在日後的生活中一再浮現。帛琉會讓你重新想起,人與自然的關係,從來就不是征服與改造,而是尊重與共生。這是一個拒絕快取經濟、選擇長久之道的島國,他們用自己的節奏生活,也讓來訪的人,在這趟旅程中慢下來,學會靜靜地看、認真地感受。

而你會發現,這趟旅程真正留下的,不僅只是一張 張照片,而是一種被提醒過的心情,那滴被稱為「天 使的眼淚」的海水,折射的不只是光,而是人類對 這個世界,應該有的溫柔與責任。 : . / I E

My Misself